

Новым усилением помощи фронту встретим XXV годовщину Красной Армии

Хорошо, радостно начался новый, 1943 год! Красная Армия наступила! Первые дни нового года ознаменованы крупными успехами наших войск. Освобождены от фашистской нечести Великие Луки, Моздок, Магдебек, Пальчик, Прохладный, Пымаляская, освобождены многолюдные населенные пункты, захвачены огромные трофеи. Бойцы и командиры Красной Армии неустанно рвутся вперед. Крепнут с каждым днем их удары по немецко-фашистским захватчикам.

Каждый новый успех героической Красной Армии наполняет сердца советских людей огромной радостью. Хочется еще лучше, еще ярче! Ведь успех нынешних наступательных операций Красной Армии — это результат и самоотверженного труда бойцов тыла. Это они, бойцы тыла, снабдили Красную Армию первоклассными танками, самолетами, пушками, боеприпасами, аквировали вкрасных воинов, обеспечили их продовольствием. Поэтому надо трудиться сейчас еще напряженнее, еще успешнее, еще шире и лучше поддержать Красную Армию в ее наступлении против врага.

С замечательным почном, ярко отражающим патристические чувства советских людей, выступил коллектив артиллерийского завода имени Молотова. В письме Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу Сталину коллектив завода сообщает о своем решении дать к предстоящей XXV годовщине Красной Армии боевую продукцию в таком размере, чтобы сверх плана осуществить 10 процентов. Коллектив завода имени Молотова обратился ко всем предприятиям Советского Союза с призывом еще шире развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии.

Письмо молотовцев и посвященная их почину передовая статья «Правда» были опубликованы в нашей газете вчера. И уже вчера начали поступать с предприятий Советской Грузии первые отклики. Почин молотовцев повсеместно встречает горячую поддержку. В своих высказываниях рабочие и работники, командиры производств с великой любовью и радостью говорят о родной Красной Армии, о ее успехах, о своем желании отметить XXV годовщину Красной Армии выдумком сверхплановой продукции в помощь фронту. В ответ на призыв молотовцев рождаются новые и повышенные производственные обязательства, с новой силой разворачивается социалистическое соревнование.

В связи с почном молотовцев перед каждым предприятием промышленности и транспорта встают сейчас новые ответственные задачи. Инициаторы соревнова-

ния в честь XXV годовщины Красной Армии — вооруженцы, артиллеристы. Но по их примеру решительно каждая отрасль промышленности, каждое предприятие могут и должны дать продукцию сверх плана. Для этого надо оперативно разработать, хорошо продумать и взвесить новые производственные обязательства — в целом по предприятию, по отдельным цехам, бригадам, построить в соответствии с этим график выпуска продукции. Обязательства надо широко обсудить, дополнить деловыми предложениями рабочих, работников, инженеров, техников. Надо не медля ни дня, ни часа развертывать борьбу за выполнение и перевыполнение плановых заданий, за выпуск дополнительного количества продукции.

Естественно, что все это налагает большую ответственность на наши партийные организации, обязанность которых обеспечить новый широкий разворот партийно-политической работы, обязанность которых возглавить соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии и победному им руководить.

Промышленность Советской Грузии в истекшем году хорошо поработала для фронта и тыла. Но сейчас, в новом году, ей надо намного выше поднять темпы своей работы. И это дело — реально: резервы предприятий Советской Грузии исключительно велики. Горняки угольных районов, нефтяники, текстильщики, пишевики, металлисты, работники всех многочисленных промышленных отраслей Грузии должны с первых дней нового года выполнять и перевыполнять плановые задания, осуществлять строжайший режим экономии, проявлять боевую организованность и находчивость в труде для того, чтобы добиться новых успехов во Всесоюзном социалистическом соревновании и с честью встретить XXV годовщину Красной Армии.

Первые вести, которые идут в эти дни с предприятий Грузии, — благоприятны. Успешно начали год угляристы Тбилизи, многие предприятия пищевой промышленности, ряд заводов, производящих важнейшую металлическую продукцию. Многие успехи — такова задача! XXV годовщина Красной Армии — 23 февраля. Пусть дни подготовки к этой славной исторической дате будут насыщены на всех предприятиях Советской Грузии боевой работой в помощь фронту! Пусть с новой силой развернется Всесоюзное социалистическое соревнование и умножатся ряды передовиков соревнования, ряды стахановцев и ударников военного времени! Пусть с каждым днем и каждым часом усиливается папа помощь наступающей Красной Армии и крепнут наши удары по немецко-фашистским захватчикам!

ПИОНЕРАМ И ШКОЛЬНИКАМ

- ТОРИ, ГРУЗИНСКОЙ ССР — УЧЕНИЦЕ 3-й СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ ЛЕЙЛЕ КИНАДЗЕ. МОСКВА — УЧЕНИКУ 257-й ШКОЛЫ ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОНА ЛЕНЕ МАРНОВИЧУ ЗЕНЧЕНКО. С. ЗАВЬЯЛОВО, УДУМУРТСКОЙ АССР — УЧЕНИЦЕ БОРИСОВОЙ. БОРИСОГЛЕБСК, ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ, ДРОВЯНАЯ, 39 — УЧЕНИКУ МИЛЛЕРУ.

Благодарю вас, юные товарищи, за вашу заботу о Красной Армии. Желаю вам здоровья и успехов в учебе и в общественной работе. И. СТАЛИН.

ПО-БОЕВУМУ ПОДХВАТИМ ПОЧИН ЗАВОДА ИМЕНИ МОЛОТОВА!

Наши обязательства

Письмо коллектива артиллерийского завода им. Молотова Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу Сталину и радостные вести о дальнейших успехах Красной Армии вызвали в коллективе нашего цеха новое патристическое воодушевление.

Достигнув ряда серьезных успехов в прошедшем году, цеховой коллектив добивается сейчас еще лучших показателей. В ответ на призыв молотовцев он берет на себя конкретные обязательства в честь XXV годовщины Красной Армии. Решено к 23 февраля выпустить сверх плана 50.000 метров готовых тканей.

Между рабочими и работниками цеха с новой силой разворачивается социалистическое соревнование. Молодой стахановец-многоотавщик В. Лежава обаялся к 23 февраля выполнять двухмесячную норму. Выполнять не меньше полутора норм аз

смену решили стахановки-красильщицы Е. Кузнецова, А. Мамонина и другие, начавшие работу на производстве всего несколько месяцев назад. Новые обязательства взяли на себя и стахановцы И. Мельников и М. Джанвердашвили.

Проводя работу в деле экономии и замены дефицитных материалов, коллектив нашего цеха в прошлом году сберек государству сотни тысяч рублей. Сейчас мы еще шире разворачиваем творческую инициативу, еще настойчивее осуществляем режим экономии для того, чтобы выпустить в 1943 году наибольшее количество сверхплановой продукции.

В. ЧИКОВАНИ — начальник красильно-отделочного цеха Тбилисской швейношвейной фабрики; И. МЕЛЬНИКОВ и М. ДЖАНВЕРДАШВИЛИ — стахановцы цеха.

Усилить руководство соревнованием

Почин артиллерийского завода им. Молотова, безусловно встретил горячую поддержку во всех отраслях нашей промышленности, на всех наших предприятиях.

Дать к XXV годовщине Красной Армии как можно больше продукции сверх плана — под этим лозунгом должны мы сейчас с новой силой развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование.

Большие возможности в этом отношении имеет и консервная промышленность Грузии. Ряд наших предприятий добился в соревновании серьезных успехов. Так, например, Грузконсервтрест и Республиканский комитет союза рабочих консервной промышленности, рассмотрев надлежащие результаты социалистического соревнования за декабрь 1942 года, утвердили на первом месте в четвертый раз Ватумский цитрусовый комбинат. Сверх декабрьского плана и сверх годового плана цеховый комбинат дал значительное количество продукции. На втором месте —

Зугдидский консервный завод, на третьем — Самгредский.

С такими показателями, с перевыполнением плана должны работать сейчас, в дни подготовки к XXV годовщине Красной Армии, все наши предприятия.

Важные задачи стоят сейчас перед профессиональными организациями. Они должны ознакомить с почном молотовцев каждого рабочего, помочь каждому рабочему составить новые социалистические обязательства, усилить руководство соревнованием.

Надо добиться того, чтобы не только коллективы предприятий в целом, но и каждый рабочий в отдельности ознаменовали XXV годовщину Красной Армии выпуском значительного количества продукции сверх плана.

Д. МАНДЖАЛАДЗЕ, председатель Республиканского комитета союза рабочих консервной промышленности Грузии.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О введении новых знаков различия для личного состава Красной Армии

1. Удовлетворить ходатайство Народного Комиссариата Обороны и ввести, взамен существующих, новые знаки различия — погоны для личного состава Красной Армии. 2. Утвердить образцы и описание новых знаков различия личного состава Красной Армии. 3. Народному Комиссару Обороны СССР установить сроки перехода на новые знаки различия и внести необходимые изменения в форму одежды личного состава Красной Армии.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 6 января 1943 г.

Краткое описание новых знаков различия военнослужащих Красной Армии

I. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ. Знаки различия — погоны служат для определения военного звания и принадлежности военнослужащих к тому или иному роду войск (службе). Погоны установлены полевые и повседневные. Основные отличия полевых погон в том, что поле их, независимо от рода войск (службы), цвета хаки. Погоны — полевые и повседневные — окантованы по краям, кроме нижнего края, претным суконным кантом. Соответственно присвоенному военному званию, принадлежности к роду войск (службе) на полах погон размещаются

II. ПОГОНЫ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ МАРШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГЕНЕРАЛОВ

Поле погона — из галуна особого переплетения; для полевых погон — из шелка цвета хаки; для повседневных — из золотой волоки, а для генералов медицинской и ветеринарной службы — из серебряной волоки.

Цвет кантов погон: маршала Советского Союза, общевойскового генерала, генерала артиллерии, танковых войск, медицинской и ветеринарной службы — красный; генерала авиации — голубой; генералов технических войск и интендантской службы — малиновый.

III. ПОГОНЫ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ СТАРШЕГО И СРЕДНЕГО КОМАНДНОГО СОСТАВА

Поле погона: полевое — из золотого цвета хаки, повседневное — из золотистого шелка или из золотого галуна. Поле повседневного погона инженерно-командного состава, интендантской, медицинской и ветеринарной службы — из серебряного шелка или из серебряного галуна.

На погонах среднего командного состава — один просвет и металлические поперечные звездочки; на погонах старшего командного состава — два просвета и также же звездочки, но большего размера. Число звездочек на погоне соответствует

Цвет кантов и просветов по родам войск (службы):

Table with columns: Род войск, Полевые погоны (Цвет канта, Цвет просвета), Повседневные погоны (Цвет канта, Цвет просвета). Rows include Infantry, Artillery, Cavalry, etc.

IV. ПОГОНЫ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ МЛАДШЕГО КОМАНДНОГО, РЯДОВОГО СОСТАВА И КУРСАНТОВ ВОЕННЫХ УЧИЛИЩ

Поле погон: полевых — из сукна цвета хаки, повседневных — из цветного сукна по роду войск. Погоны младшего командного состава имеют нашивки соответственно военному званию. Погоны рядового состава без нашивок.

Расцветка поля погон, кантов и нашивок по родам войск (службы):

Table with columns: Род войск, Полевые погоны (Цвет поля, Цвет канта, Цвет нашивки), Повседневные погоны (Цвет поля, Цвет канта, Цвет нашивки). Rows include Infantry, Cavalry, etc.

Размеры погона: длина — 14—16 см., ширина — 6 см.

Погоны курсантов военных училищ — только повседневные. Поле погона по окантованному краю обшито галуном. Цвет галуна для всех командно-строевых училищ — золотистый, для командно-

V. ПОГОНЫ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ ВЫСШЕГО НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА ВОЕННО-ЮРИДИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

Поле погон из галуна особого переплетения, сходного по рисунку с переплетением галуна генеральского погона. На погонах среднего начальствующего состава один просвет и металлические золотые звездочки; на погонах старшего начальствующего состава — два просвета и также же звездочки, но большего размера. Число звездочек соответствует военному званию.

VI. ПОГОНЫ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ СРЕДНЕГО И СТАРШЕГО НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА ВОЕННО-ЮРИДИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

Окантовка полевых погон — красная, цвет просветов — коричневый. Окантовка и цвет просветов повседневных погон — красные, эмблемы — позолоченные. Пуговицы погон форменные золотые со звездой, в центре которой серп и молот.

Размеры погона: длина — 14—16 см., ширина — 4 см.

В последний час

Трофеи наших войск и потери противника юго-западнее и южнее Сталинграда

С 1 по 5 января 1943 года нашими войсками юго-западнее и южнее СТАЛИНГРАДА в боях с немецко-фашистскими захватчиками ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 27, танков — 56, пулеметов — 429, минометов — 267, противотанковых ружей — 1.016, автоматов — 10.000, винтовок — 15.770, снарядов — свыше 3 миллионов, патронов — свыше 20 миллионов, авиабомб — 500.000, радиостанций — 83, автомата с боеприпасами и продовольствием — 239, лошадей — 3.217, повозок с военным грузом — 4.400, паровозов — 18, вагонов — 400, складов разных — 37.

Взято в плен 6.500 солдат и офицеров, а всего с ранее взятыми в плен, начиная с 19 ноября 1942 года, нашими войсками взято в плен — 144.150 солдат и офицеров противника.

За время с 1 по 5 января 1943 года УНИЧТОЖЕНО: самолетов — 88, танков — 118, орудий разных калибров — 122, минометов — 291, пулеметов — 787, автомашины с войсками и военным грузом — 570, мотоциклов — 340, вагонов — 432, складов разных — 20.

За время с 1 по 5 января 1943 года противник потерял только убитыми свыше 20.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Утреннее сообщение 6 января

В течение ночи на 6 января наши войска в районе среднего Дона, юго-западнее и южнее Сталинграда, на Центральном фронте и на Северном Кавказе продолжали бой на прежних направлениях.

В районе Сталинграда наши войска вели артиллерийский обстрел вражеских позиций. В заводском районе разрушено 12 домов и блиндажей противника. Западнее Сталинграда в бой за две высоты наши бойцы заняли еще несколько десятков вражеских окопов. На поле боя осталось свыше 200 трупов немецких солдат и офицеров. Взяты пленные и трофеи.

Юго-западнее и южнее Сталинграда наши войска продолжали вести наступательные бои. На ряде участков противник подтянул свежие части. Попытки гитлеровцев контратаками задержать наступление советских войск неизменно терпят неудачу. Гвардейское пехотное подразделение, где командиром младший лейтенант Васильев, было контратаковано 14 вражескими танками. Бойцы и командиры встретили танки противника отнем из противотанковых ружей. Вскоре 5 немецких танков загорелись, а остальные повернули назад. Атака была отбита. На другом участке И-ская часть в боях за один населенный пункт уничтожила свыше 400 гитлеровцев. Захвачено 9 орудий, 300 винтовок, склад с боеприпасами, 3.000 пентеров зерна и много рогатого скота, отнятого немцами у мирных советских жителей.

В районе среднего Дона наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. И-ское соединение в боях с противником уничтожило до батальона немецкой пехоты, 3 танка, 2 бронемашин, 11 орудий, из них 5 зенитных. Взято свыше 100 пленных. На другом участке отбита атака танков и пехоты противника, пытавшихся пробиться к одному немецкому гар-

Вечернее сообщение 6 января

В течение 6 января наши войска в районе среднего Дона, продолжая наступление, заняли населенные пункты: Наргальско-Белынский, Вербовский, Маринская, Холодный, Намышевская, Псырь, Бол, Орловна, Чертовская.

На Северном Кавказе наши войска овладели населенными пунктами — Ново-Осетинская, Красноградская, Урожайная, Матвеевский, Кызыбурн 1-й, Кызыбурн 2-й, Кызыбурн 3-й, Баксан, Старая Крпость, Карагач, Ирем, Константиновская, Курская, Каново и железнодорожных станциях Аполонская, Солдатская.

На Центральном фронте наши войска вели бои на прежних направлениях.

5 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 70 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, раскессено и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши части, действуя мелкими штурмовыми группами, разрушили 23 блиндажа и уничтожили находившихся в них гитлеровцев. Западнее Сталинграда продолжался бой за высоту. Противник оказывает упорное сопротивление, однако наши подразделения продолжают вперед и заняли 70 окопов. Уничтожено до 400 немецких солдат и офицеров. Наши бойцы взяли 10 станковых и 18 ручных пулеметов, 11 автоматов, 285 винтовок, 2 противотанковых ружья, радиостанцию и другие трофеи.

Наши летчики уничтожили на аэродромах 3 немецких транспортных самолета. В воздушных боях сбито 9 самолетов противника.

Юго-западнее и южнее Сталинграда наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Гитлеровцы выбиты из вышнего оборонительного рубежа и понесли большие потери. Бойцы И-ского соединения в последних боях захватили 6 немецких танков, 85 автомашин, 3 трактора, 32 пулемета, 2.000 авиабомб, 3.000 снарядов, много противотанковых ружей, автоматов, винтовок и другие трофеи.

В районе среднего Дона наши войска продолжали наступление и часть сил вели бои по уничтожению оруженых гарнизонов противника. Такжеты И-ской части с боями продвинулись вперед и вы-

позону, окруженному советскими войсками. Уничтожено 180 гитлеровцев и 6 танков.

На Северном Кавказе наши войска продолжали успешное наступление и овладели многими населенными пунктами. Бойцы И-ского соединения за два дня боя захватили 3-моторный транспортный самолет, 26 танков, 29 орудий, 33 миномета, много автомашин, ручного оружия и разного военного имущества. Взято в плен более 300 немецких солдат и офицеров.

Отряд украинских партизан разгромил фашистское волостное управление и истребил немецкий гарнизон в населенном пункте. Захвачено 25 винтовок. Партизаны отбили у немцев несколько тысяч пудов зерна, подготовленного для отправки в Германию. Советские патриоты раздали зерно населению.

В ряде городов Румынии состоялись антивоенные демонстрации. В городе Крайове демонстранты требовали прекращения войны и разрыва с гитлеровской Германией. В Бухаресте ежедневно в здании военного министерства толпятся сотни людей, пришедших сюда узнать, что либо о судьбе своих близких, находящихся в России. Румынские газеты хранят гробовое молчание, по населению столицы и других городов уже знает о поражениях румынских войск на советско-германском фронте. Сигурна распустила секретный циркуляр, в котором предлагает жандармерии подавить «всякие разговоры и дискуссии относительно положения на фронте». В циркуляре говорится: «Всякого, кто в данной обстановке говорит о наших неудачах на фронте, — необходимо предавать суду военного трибунала, как пораженца, ибо такие люди готовят нам гибель и могилу». За последние две недели в Бухаресте арестованы сотни женщин по обвинению в порочестве. Арестовано также много рабочих и студентов за незаконное хранение оружия.

В районе среднего Дона наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. И-ское соединение в боях с противником уничтожило до батальона немецкой пехоты, 3 танка, 2 бронемашин, 11 орудий, из них 5 зенитных. Взято свыше 100 пленных. На другом участке отбита атака танков и пехоты противника, пытавшихся пробиться к одному немецкому гар-

били немцев из сильно укрепленного населенного пункта. В этих боях истреблено 300 немецких солдат и офицеров, подбито 3 танка и уничтожено 18 автомашин. Взято у противника 4 орудия, 13 пулеметов, 22 противотанковых ружья и склад с имуществом связи.

На Центральном фронте наши войска акреплялись на достигнутых рубежах и на отдельных участках отбивали контратаки противника. В районе юго-западнее Великие Луки гвардейцы по командованию тов. Иванова выбили гитлеровцев из одного населенного пункта. Немцы пытались восстановить положение и бросили в контратаку пехоту и группу танков.

После двухчасового ожесточенного боя противник был отброшен. Уничтожено 150 вражеских солдат и офицеров и сожжено 3 немецких танка.

На Северном Кавказе советские войска, домая сопротивление противника, проявлялись вперед и заняли несколько населенных пунктов. И-ская часть в боях за один населенный пункт уничтожила свыше 200 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 12 танков, 25 пулеметов, 2 орудия, 60 мотоциклов, много боеприпасов и ручного оружия. Взято 66 пленных. Отнем зенитной артиллерии сбито 4 и подбито 4 немецких самолета.

Отряд ленинградских партизан совершил внезапное нападение на немецкий гарнизон, расположенный в одном населенном пункте. Советские патриоты истребили 35 гитлеровцев и стали отходить. В погоне за партизанами немцы послали крупную карательную экспедицию. Партизаны умелым маневром навели карателей на соседний пункт, в котором находилось немецкое подразделение. Немецкие солдаты, находившиеся в этом пункте, приняты карателями за партизан и открыли стрельбу. Между гитлеровцами завязался бой, в результате которого с обеих сторон было убито 60 человек.

Немецко-фашистские мерзавцы превратили украинский советский город Кременчуг в город тюрем и застенков. Сюда немцы свозят из окрестных сел и местечек тысячи мирных советских граждан, закованных в саботаже приказов рабочих естественных волеизъявлений. Здесь, в районе естественных сарев кремленческой мажорной фабрики, гитлеровские палачи подвергают арестованных зверским пыткам, а затем убивают. По данным невольным данным, фашистские изверги в декабре расстреляли в Кременчуге свыше 2.000 мирных советских граждан.

ДНЕВНИК

Четверг, 7 января 1943 г.

ПЛАНЫ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

Берлинский радиобозреватель майор Бальтер спрашивает: — Чем обьянить, что советские солдаты с такой силой сопротивляются и с таким остервенением наступают на нас сейчас?

Этот прямой вопрос так и остался без ответа. — Все это является для нас загадкой, — промямил майор. За Бальтера ответил участник в газете «Милитер вехенблатт» некий капитан Штот.

В своей памяти, названной «10 заповедей немецкого солдата», капитан записал: — Большевики — это мастера импровизации...

Но и словоохотливый Штот чувствует, видимо, что его импровизация мало убедительна. Он добавляет: — Вряд ли проходит день, когда бы русские не предприняли попытки атаковать наши линии...

Даже этих коротких замечаний капитана Штота достаточно, чтобы понять, чего он не договаривает.

В войне, и даже в войне моторов, решают не солдаты-автоматы, а солдаты-люди, стойкие, мужественные, владеющие техникой войны.

Давно ли гитлеровские стратеги и радиобозреватели восторгались немецкими стратегическими планами? Давно ли самонадеянные автоматы записали в плане своего летнего наступления:

— Борисоглебск — 10 июля, Сталинград — 25 июля, Саратов — 10 августа, Арзамас — 10 сентября, Баку — 25 сентября...

Совсем, как немецкий портняжка: — Одним махом семерых побиваю! Но побитым оказывается сам берлинский самохвал.

От их летнего расписания осталось воспоминание о 36 разгромленных немецких дивизиях, свыше 300.000 убитых и плененных фрицев, 22 немецких дивизии, окруженных под Сталинградом.

Наш план действительно точен. Потому, что это реальный план. Наша задача — бить немцев, бить навсика.

1 января — Великие Луки и Элиста. 2 января — Эльховтово и Ремонтная. 3 января — Моздок и Малгобек. 4 января — Мальчик и Чернышковский.

5 января — Прохладный, Цымлянская, Морозовский... Новые и новые тысячи убитых и плененных фрицев...

Вот он, наш график! — Нет, мы должны признать, — отстает горно майор Бальтер, — что не обладаем масштабом для сравнения этой войны со всякой другой...

Ясное по этому поводу заметил в своем письме сыну немец Вильгельм Зельб из Дортмунда: — Советский Союз в действительности больше, чем на карте. Об этом, видно, забыли наши стратеги из пивнуш...

Об этом, прежде всего, забыл их главный пивной стратег — Гитлер. Вот в таком масштабе и надо было майору Бальтеру строить свой радиобозор.

Срок оплаты выигрышей продлен

Срок оплаты выигрышей по Первой денежно-вещевой лотерее истек 1 января 1943 г. Однако, принимая во внимание наличие значительного количества неоплаченных выигрышей, как денежных, так и вещевых, Наркомфин СССР продлил срок оплаты выигрышей по этой лотерее до 1 апреля 1943 года.

Управление проскрипции и обеспечения дела Грузинской ССР дано вчера распоряжением всем берегательным кассам республики продолжать оплату выигрышей по Первой денежно-вещевой лотерее, ушедя одновременно справочную и массово-консультационную работу.

Новые удары по врагу

Передовая статья „Правды“ — 6 января

Вчера ночью советское радио оповестило мир о новом крупном успехе нашей доблестной Красной Армии. 4 января советские войска после решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией Пальчик. Столица Кабардино-Балкарской Автономной Советской Социалистической Республики освобождена от немецких оккупантов. 5 января наши войска заняли город и крупный железнодорожный узел Прохладный, город Майское и железнодорожный узел Котляревская.

Вчера же в результате упорного боя наши войска овладели одним из основных узлов фашистского сопротивления в районе Сталинграда — городом и железнодорожной станцией Морозовский и крупным рабочим центром Ростовской области станцией Цымлянская. Сегодня эта радостная весть будет передаваться из уст в уста. Весь советский народ шлет свои восторженные братские поздравления Красной Армии!

Успехи советских войск на Северном Кавказе весьма знаменательны. Как известно, первоначальной целью летнего наступления на юго-западном направлении являлся захват нефтяных районов Кавказа, отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление московского фронта. По плану германского генштаба фашистские войска 25 сентября прошлого года должны были овладеть Баку.

Этот план, построенный на песке, порою проваливался, как и план захвата Сталинграда, обхода Москвы с востока и занятия советской столицы. Еще ранней осенью наступавшие немецкие войска были остановлены в районе Поворосей-

ПОСТРОИМ ТАНКОВУЮ КОЛОННУ „КОЛХОЗНИК ГРУЗИИ“

Патриотический под'ем в колхозах Цалкинского района

ЦАЛКА, 6 января. (По телеграфу). Приветствие товарища Сталина колхозникам и колхозницам Грузинской ССР вызвало в колхозах Цалкинского района новую волну патриотического под'ема и стремление колхозников всеми силами помочь Красной Армии разгромить ненавистного врага.

Колхозники и колхозницы района ввели на строительство танковой колонны «Колхозник Грузии» 3.197.000 рублей. Председатель колхоза им. Мпояна сел. Куши Г. Оганян внес из строительства танковой колонны свои личные сбережения в сумме 500.000 рублей. Председатель колхоза «Советская Врстан» сел. Нардеван А. Сихчан внес 400.000 рублей, председатель сельскохозяйственной артели им. Кирова сел. Цалка П. Айлюлов — 106.000 рублей. Предколхоза имени Ленина сел. Вепташени Л. Коставан внес 100.000 рублей; а колхозники этого колхоза — 170.000 рублей; члены сельскохозяйственной артели им. Орджоники-

дзе сел. Джинис — 103.000 рублей, артели им. Махарадзе сел. Дишчара — 121.000 рублей, председатель этого колхоза В. Демидов — 55.000 руб. 30.000 рублей внес из личных сбережений председатель колхоза им. Орджоникидзе сел. Сафар Караба Джалабов. Транспорт Цалкинской МТС в. Ф. Анкалов передал на строительство танковой колонны 6.000 рублей.

Сбор средств продолжается. Одновременно со сбором средств на постройку колонны боевых машин колхозники района, выполнив свои обязательства перед государством по всем видам сельскохозяйственных поставок, сдают из своих излишков для Красной Армии сельскохозяйственные продукты. Уже собрано и сдано на заготовительные пункты около 10.000 пудов зерна, картофеля, овощей, мяса.

ХРИСТИАНОВ, секретарь Цалкинского района КП(б) Грузии.

750.000 рублей на строительство танковой колонны

БАРАЗЫ, 6 января. (По телефону). На 6 января колхозники и колхозницы района собрали и внесли в районное отделение Госбанка на строительство танковой колонны «Колхозник Грузии» 750.000 рублей.

Члены сельскохозяйственной артели им. Молодова сел. Кесло собрали на строительство танковой колонны 165.000

рублей, члены артели им. Ленина сел. Назаров — 153.000 рублей и т. д. Успешно проходит в районе сбор сельскохозяйственных продуктов для Красной Армии. Колхозники сдали из личных запасов 1.860 пудов различных сельскохозяйственных продуктов, в том числе 920 пудов зерна, 271 пуд картофеля, 486 пудов овощей, 166 пудов мяса, 330 кур и другие продукты.

Ученик мерджеской средней школы Сачхерского района пионер Акакий Мумуладзе, внесенный на строительство танковой колонны 6.000 рублей.

Ученица коробульской средней школы Сачхерского района пионерка Мария Вукадзе, внесенная на строительство танковой колонны 8.000 рублей.

Пионерские и комсомольские организации района взяли шефство над 80 детьми фронтовиков и 50 эвакуированными детьми, оказывают им помощь одеждой, продуктами питания, учебными пособиями.

В конкретных делах проявляется участие пионеров в общем деле разгрома врага. Каждый день, каждый час с неослабевающей энергией оказывают помощь фронту — таков девиз пионеров нашего района.

А. ХУРЦИДZE, секретарь Сачхерского района ЛКСМ Грузии.

ЗАКАВКАЗСКОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ТАБАКОВОДСТВУ

Вчера в Тбилиси открылось Закавказское межреспубликанское совещание по табакководству.

Открыл совещание народный комиссар земледелия Грузинской ССР тов. С. Хоптария, который остановился на задачах, стоящих перед табакководством в 1943 году.

— Перед совещанием, — сказал тов. Хоптария, — стоят большие и важные задачи: вскрыть недочеты текущего года и наметить мероприятия, обеспечивающие повышение урожайности и качества табака в наступившем году.

С докладами об итогах работы по табакководству в 1942 году выступили начальник Управления агротехники и механизации Наркомзема Армянской ССР тов. Мирзачян и зам. наркома земледелия Грузинской ССР т. Алавице.

План уборки табаков по Армянской ССР невыполнен. Сдача табака государству затянулась. К 1 января 1943 года план сдачи невыполнен, хотя многие районы республики — Шамашкинский, Цидеванский и ряд других — перевыполнили план.

Тов. Алавице говорил о причинах неудовлетворительной работы некоторых табакководческих районов и колхозов Грузии в 1942 году. Это, главным образом, срыв сроков посадки табаков, несоблюдение агротехники, плохая организация труда на табачных плантациях и т. д. В результате страна и фронт получили в истекшем году меньше табаков, чем было запланировано. Между тем, опыт первых колхозов Аджарии, Лагоджского, Борчалского и других районов свидетельствует о том, что все районы республики могли справиться с планом выращивания и сдачи табака.

С докладами выступили управляющие Армянской и Грузинской заготовительных контор Главтабака Наркоминдустрии СССР гг. Габуния и Вахацидзе.

С интересом заслушано совещание выступление старшего агронома Главного управления агротехники и механизации Наркомзема СССР т. Антопенко, сделавшего доклад о мероприятиях по табакководству на 1943 год и тех путях, по которым должно идти табакководство в республиках Закавказья в 1943 году, чтобы полностью обеспечить табачную промышленность сырьем и дать стране необходимое количество табачных изделий.

С докладом на эту же тему выступил зам. начальника Главтабака Наркоминдустрии Союза ССР т. Емец.

Сегодня совещание продолжает работу.

За время с 24 декабря 1942 года по 4 января 1943 года только на Северном Кавказе немцы потеряли одним лишь убитыми свыше 11.000 солдат и офицеров. Наши войска в этих боях захватили и уничтожено 18 фашистских самолетов, 320 танков, 151 орудие, 490 пулеметов, 15 складов и много другого военного имущества. Огромные потери немцы понесли за эти дни и в районе Сталинграда, на Центральном фронте и на других участках театра военных действий.

С глубоким удовлетворением встретил советский народ и возбудил советского флота над горой и станцией Морозовский и над станцией Цымлянская. Взятие этих крупных опорных вражеских пунктов свидетельствует о том, что войска Красной Армии, преодолевая упорное сопротивление врага, успешно продолжают свое наступление и на этих направлениях и с честью выполняют задачи, поставленные перед ними Верховным Главнокомандованием Красной Армии.

Военные успехи Красной Армии рождают дальнейшим укреплением воли и воинского умения наших командиров и бойцов, а также все возрастающей помощью, оказываемой фронту нашим советским тылом. Вся страна наносит врагу удар за ударом, Победы Красной Армии, одержанные на фронте, базируются и на подвигах трудовых воинов.

Сотни и тысячи самолетов, десятки тысяч орудий и минометов, миллионы снарядов и бомб дают лавный заловы в руки Красной Армии. Непрерывно пополняется боевая техника фронта. Поэтому в успешных действиях наших частей на передовой линии борьбы с немцами каждый честный советский труженник вкладывает и своих самоотверженных усилий.

Особенно значительных результатов на

Памяти Н. Шенгелая



Неожиданная смерть вырвала из наших рядов еще молодого, в расцвете творческих сил, выдающегося представителя советской кинематографии, режиссера-орденоносца Николая Михайловича Шенгелая.

Н. М. Шенгелая родился в 1903 году в сел. Обужки, Паленджикского района. Еще на школьной скамье он увлекался творческой работой и после установления советской власти в Грузии выступил на литературном поприще, как поэт.

В 1925 году Н. М. Шенгелая, под руководством К. А. Марджаншвили, начинает работать в кинематографии и с первых же дней проявляет себя в этой области, как талантливый художник.

После первой картины «Юлли», поставленной им совместно с другим режиссером, он делает первую самостоятельную постановку фильма «Занко», которая сразу выдвигает его в ряды передовых мастеров советской кинематографии. Этой постановкой он показал себя вполне зрелым мастером, с самостоятельным творческим лицом.

С большим темпераментом и мастерством тов. Шенгелая работает над последующими своими картинами — «26 бакинцев», «Золотистая долина» и др.

С первых же дней Отечественной войны т. Шенгелая всецело отдается работе по созданию оборонно-художественных фильмов. После постановки картины «В черных горах» он берется за осуществление художественного фильма «Он еще вернется», но преждевременная смерть прервала его работу.

Н. М. Шенгелая являлся одним из ведущих работников грузинской кинематографии. Его биография — путь передового художника, всегда идущего в авангарде искусства; она отражает целый период в развитии грузинской национальной кинематографии.

Советский народ и правительство достойно оценили его деятельность. В 1935 году т. Шенгелая присваивается звание заслуженного деятеля искусств. В 1938 году он награждается орденом Трудового Красного Знамени.

В 1940 году т. Шенгелая удостоивается звания лауреата Сталинской премии.

Как депутат Верховного Совета Грузинской ССР, т. Шенгелая близко общался со своими избирателями и являлся проводником их желаний и интересов. Он был отзывчивым, искренним товарищем, большим общественником. В своей творческой работе и практической деятельности всегда сохранял верность идеям Ленина — Сталина.

Тяжелая утрата, которую понесла советская общественность со смертью Н. М. Шенгелая, творческие силы которого находились в полном расцвете и который мог еще внести немало ярких страниц в историю советской кинематографии.

Б. Гугу, М. Чиатурели, А. Хорави, П. Кобахидзе, И. Абашидзе.

От правительственной комиссии по похоронам Н. М. Шенгелая

Похороны Н. М. Шенгелая состоятся 8 января, в 3 часа дня, на Старо-Верийском кладбище.

Гражданская панихида: 7 января, в 7 часов вечера, на квартире покойного — улица Муха Цхалава, № 13; 8 января, в 2 часа дня, в Доме союза писателей — улица Мачабели, № 13.

ТЕЛЕГРАММЫ

ИНОСТРАННАЯ ПЕЧАТЬ О НАСТУПЛЕНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

«Самая отчаянная весть на пороге нового года»

НЬЮ-ЙОРК, 5 января. (ТАСС). Американские газеты посвящают обширные комментарии сообщению Совинформбюро об итогах шестинедельного наступления советских войск на подступах Сталинграда.

Газета «Вашингтон пост» заявляет, что в процессе своего великого наступления Красная Армия уже достигла серьезных успехов. Самым важным из них является окружение германских войск в районе Сталинграда. Это нанесло сокрушительный удар по престижу Гитлера и создало угрозу германской армии, находящейся на Северном Кавказе.

Военный обозреватель агентства Ассошиейтед пресс Симпсон подчеркивает, что наступление частей Красной Армии дискредитирует перед немецким народом Гитлера, пытавшегося заверить немцев в

том, что немецкие войска несут тяжелые, чем прошлая зима Гитлер не стоял перед такой серьезной угрозой, как в нынешнюю, когда советские войска своим быстрым наступлением поставили гитлеровскую армию в этом районе в тяжелое положение.

Красная Армия, пишет выходившая в Бостоне газета «Глоб», представляет советскому народу и всем объединенным странам такой подарок, который укрепляет надежду на то, что 1943 год станет годом достижения окончательной победы.

«Русские армии поразили мир»

ЛОНДОН, 5 января. (ТАСС). Английские газеты продолжают публиковать на самых видных местах сообщения о ходе наступательных боев Красной Армии. Сообщения о занятии внезапным ударом частями Красной Армии Моздока и Малгобека опубликованы под огромными заголовками. В передовых статьях и в статьях военных обозревателей даются комментарии к сообщениям о советском наступлении.

Газета «Обсервер» в передовой статье пишет, что сообщение Совинформбюро об итогах шестинедельного наступления советских войск на подступах Сталинграда характеризует масштабы успехов, уже достигнутых Красной Армией на передовой стадии ее наступления. Эти успехи угрожают державке оси военной катастрофой. Говоря о величайших, пережитых Россией, а также и Америкой, потерях, Гитлер, закончил ее триумфом. В 1943 году Англия и Америка должны помочь сделать этот триумф всеобщим и окончательным.

Под руководством Сталина и его генералов, пишет Гарвин в газете «Санди

экспресс», Красная Армия превзошла даже совершенные ею чудеса.

Газета «Таймс» пишет, что на советско-германском фронте идет наступление та самая армия, которую Гитлер обьявлял «уничтоженной». Гитлер, — пишет газета, — на первый запасатель, убогий после тяжелых военных неудач перешел в мощную контратаку.

Газета «Санди экспресс» в передовой статье пишет: «Русские армии поразили мир. Когда же мы и Америка выступим? Мы должны выступить как можно скорее. Мы нанесли тяжелейший и полезный удар в Северной Африке. Но этого недостаточно. Надо сделать больше, притом сделать быстро. Если мы сможем заставить Германию уйти с 50 — 60 дивизий с Восточного фронта, мы с достаточной уверенностью можем предвидеть победу в 1943 году. В этом ведет только один путь — вторжение на континент в значительных масштабах. В этот великий момент вполне можно пойти на разумный риск».

Рост недовольства в Румынии

ЛОНДОН, 6 января. (ТАСС). Печать сообщает о серьезных волнениях, происходящих в ряде городов Румынии. Находясь в Бухаресте было арестовано 300 человек, обвиняемых в антиправительственных выступлениях. Население повсеместно открыто выражает свое недоволь-

ство политикой Антонеску. В некоторых местах произошли антигерманские демонстрации.

Пробывающие с советско-германского фронта раненые румынские офицеры открыто говорят о неизбежности поражения немцев в России.

Пьеса „Лад Кедхвели“ в узбекском театре

Пьеса Г. Пахурцидзе и Б. Гамрекели «Лад Кедхвели» переведена на узбекский язык т. Миртемиром и включена в репертуар Ташкентского узбекского театра юного зрителя.

К СВЕДЕНИЮ АГИТАТОРОВ И АГИТПУНКТОВ

Агитлистовка «Заря Востока» выйдет в январе в следующие дни: № 1 (90) — в субботу, 9 января. № 2 (91) — в среду, 20 января. № 3 (92) — в субботу, 30 января.

Агитлистовка продается во всех кининно-газетных киосках Грузсоюзпечати.

В театрах Тбилиси

Госопера-7 января «Панцырь и багачий концерт», 8 января «Евгений Онегин», вечером «Гравальда»; театр им. Руставели — 7 января дном и веч. «Новость на флоте», 8 января «Дура для дурака», танцы для себя; театр им. Мухомедовичи — 7 января «Илья Ильиче», 8 января дном «Илья Ильиче», вечером «Ханума»; театр им. Грибоедова — 7 января дном и вечером «Юноша оплошал», 8 января дном и вечером «Машенька»; армянский театр — 7 января дном и вечером «Саломея», 8 января «Саломея»; грузинский театр им. Шота Руставели — 7 января дном и вечером «Ветеран», 8 января дном и вечером «Ветеран Кука».

Ответственный редактор В. ГРИГОРЯН.

Доклады и лекции

8 января, в 7 часов вечера, в городской клубе КК КП(б) Грузии (ул. Ленина, 4) состоится лекция т. А. АБИТИШВИЛИ (Рубинского) на тему: «ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА СОВЕТСКО-НЕМЕЦКОМ ФРОНТЕ».

Билеты можно получить в библиотеке горинститута, с 8 часов утра до 7 часов вечера.

Утренний свет, к школьным каникулам

7 января Ночь ошибок. 8 января Машенька. 10 января Илья Муромец. Начало спектакля в 11 часов утра. Открыта продажа билетов.

Тбилисский государственный цирк

7, 8, 9 и 11 января в дни школьных каникул ЕЖЕДНЕВНО ДНЕВНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ при уч. всей труппы. Начало в 1 ч. дня.

В Цирке Новогония Е.А. «Лед-мороз» Петр Лавров.

Кассы открыты с 11 ч. утра. Цены на билеты в дни каникул снижены.

Вечером больш. цирк, представление «Астры восточного» с участием иллюзиониста ДРАВА-ХАН Ахмедова.

Вечер, сопровождается анимацией под рук. ассистента, папуз зоологиста Петр Лавров. Начало представления в 7 часов. 28 янв. Билеты по 17 часов дня.

Товарищи С. М. Ишханов, Е. И. Черкеви, Г. А. Гоголидзе, А. Ф. Кавалашва, А. С. Нугужани, В. Е. Саладзе, В. А. Гоголидзе, Г. Д. Жоржидзе, Ш. А. Догвадзе, Г. И. Квандлидзе, Г. Д. Баркадзе, Д. П. Гогридзе, А. И. Нухалашва, С. И. Барбаридзе, С. Г. Сталинский, П. К. Баркадзе извещают о смерти отца тов. Б. И. Ленина ИВАНА СТЕПАНОВИЧА ЛЕНИНА.

Жена Юлии, дочери Валентины, Бронис, Виктории, Марии, сестры Владимира, Борис, Зина, Николая, Василия, Евгения, Анны, Дмитрия, Иван извещают о смерти дорогого мужа, отца, свекра, тестя ИВАНА СТЕПАНОВИЧА ЛЕНИНА.

Гр. паних. 7-1, в 7 часов вечера, на кин. Советская, 100. Вынос 8-1, в 4 часа дня, на Куининское кладбище.

Творческая секция Тбилисской киностудии извещает о смерти выдающегося режиссера советской кинематографии заслуженного деятеля искусств Николая Михайловича ШЕНГЕЛАЯ.

Партиную бюро Тбилисской киностудии извещает о смерти заслуженного деятеля искусств, кинорежиссера Николая Михайловича ШЕНГЕЛАЯ.

Коллектив работников междоработдела киностудии Грузии извещает о смерти кинорежиссера, заслуженного деятеля искусств, орденосца Николая Михайловича ШЕНГЕЛАЯ.

Коллектив работников Тбилисского Мукомбината извещает о смерти заслуженного деятеля искусств ВЛАДИМИРА СЕМЕНОВИЧА ХЕЛАДZE. Вынос 7 января, в 5 часов вечера, из квартиры — ул. Кереселидзе, 27, на Куининское кладбище.

Коллектив работников треста Тресторпелит ЗВЗ № 4 извещает о смерти кинорежиссера, заслуженного деятеля искусств, орденосца САРУХАНОВА.

Гр. паних. 7-1, в 6 часов вечера, на кин. переулок Бараташвили, № 1. Вынос 8-1, в 4 часа дня, на Петропавловское кладбище.